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Ïîñòðîåíà ëîãèñòè÷åñêàÿ ñèñòåìà ïðîèçâîäñòâà â ÎÀÎ «Êîíäèòåðñêîå îáúåäèíåíèå “Ðîññèÿ”».
Îñóùåñòâëåí àíàëèç îïòèìàëüíîãî ïðîèçâîäñòâåííîãî ïðîöåññà ïî ñèìïëåêñ-òàáëèöå äâîé-
ñòâåííîé çàäà÷è ëèíåéíîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ, ÷òî ïîçâîëèëî ìèíèìèçèðîâàòü öåíû íà äåôè-
öèòíûå ðåñóðñû òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû ñòîèìîñòü èõ áûëà íå ìåíüøå, ÷åì âûðó÷êà îò ðåàëèçà-
öèè ïðîäóêöèè ïðåäïðèÿòèÿ.

Ìàòåìàòè÷åñêîå ìîäåëèðîâàíèå ëîãèñòè-
÷åñêîé ñèñòåìû ÎÀÎ «Êîíäèòåðñêîå îáúå-
äèíåíèå “Ðîññèÿ”» ìîæíî îñóùåñòâèòü ñ ïî-
ìîùüþ ìåòîäîâ îïòèìèçàöèè è óïðàâëåíèÿ
ìàòåðèàëüíûìè ïîòîêàìè â çàäàííîé ëîãèñ-
òè÷åñêîé ñèñòåìå ïðîèçâîäñòâà1.

Äàííîå ïðåäïðèÿòèå èñïîëüçóåò òðè âèäà
ðåñóðñîâ - ìàòåðèàëüíûå, òðóäîâûå ðåñóðñû
è îáîðóäîâàíèå (âõîäíûå ïîòîêè) - è ìî-
æåò ïðîèçâîäèòü ðàçëè÷íûå âèäû èçäåëèé,
êîòîðûå ìîãóò áûòü îáúåäèíåíû â òðè áîëü-
øèå ãðóïïû (âûõîäÿùèå ïîòîêè):

Ï1 - êîôå (Nescafe, Nesquik);
Ï2 - êîðîáêè øîêîëàäíûõ êîíôåò (“Ðîä-

íûå ïðîñòîðû”, “Ïàëèòðà”, “Êîëëåêöèÿ”,
“Ñêàçêè ëåñà”);

Ï3 - øîêîëàäíûå ïëèòêè (“Nestle”, “Ñóäà-
ðóøêà”, “Ïóòåøåñòâèå”, “Êîôå ñ ìîëîêîì”,

“Áëàæåíñòâî”, “Çîëîòàÿ ìàðêà”, “Ðîññèéñêèé”,
“Âêóñ ëåòà”, “Ñîâåðøåíñòâî”, “Nuts”, “Shok”).

Òàêèì îáðàçîì, ëîãèñòè÷åñêàÿ ñèñòåìà
ïðîèçâîäñòâà äàííîãî ïðåäïðèÿòèÿ âûãëÿäèò
ñëåäóþùèì îáðàçîì (ñì. ðèñóíîê).

Äëÿ òîãî ÷òîáû ñîñòàâèòü ìàòåìàòè÷åñ-
êèå ìîäåëè ïðîèçâîäñòâåííûõ ïðîöåññîâ è
íàéòè îïòèìàëüíûå ïîòîêè, ìàêñèìèçèðóþ-
ùèå îáúåì ïðîèçâîäñòâà â ñòîèìîñòíîì âû-
ðàæåíèè (öåëåâàÿ ôóíêöèÿ L1), èñïîëüçóåì
äàííûå òàáë. 1.
L1(õ)max = 75x1+ 145x2 + 35x3

≤⎧
⎪ ≤⎪
⎨ ≤⎪
⎪⎩

8 1+ 12 2 + 3 3 5800,
1материалы

4 1+ 10 2 + 2 3 4100,
2 трудовые

5 1+ 11 2 + 4 3 5320; 
3 оборудование

1, 2, 3 > 0.
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Р1 материалы  П1 
Р2 трудовые Логистическая система П2 
Р3 оборудование  П3 

 Ðèñ. Ñòðóêòóðà ïðîèçâîäñòâåííîé ëîãèñòè÷åñêîé ñèñòåìû

Òàáëèöà 1

Èñõîäíûå äàííûå äëÿ ñèìïëåêñ-àíàëèçà

Виды изделий Показатели Ед. изм. П1 П2 П3 
Суточный 

объем ресурса 
Материальные ресурсы руб. 8 12 3 5800 
Трудовые ресурсы чел.-дн. 4 10 2 4100 
Оборудование станко-ч 5 11 4 5320 
Цена 1 ед. изделия руб. 75 145 35  
Себестоимость 1 ед. изделия руб. 60 90 20  
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Ââåäåì äîïîëíèòåëüíûå ïåðåìåííûå õ4,
õ5, õ6, ÷òî ïîçâîëÿåò íàì ïåðåéòè ê êàíîíè-
÷åñêîìó âèäó:
L1(õ)max = 75x1+ 145x2 + 35x3 +
+ 0x4 + 0x5 + 0x6.

⎧
⎪
⎨
⎪
⎩

8 1+ 12 2 + 3 3 + 4                   = 5800;

4 1+ 10 2 + 2 3          + 5           = 4100;

5 1+ 11 2 + 4 3                + 6    = 5320.

x x x x

x x x x

x x x x

õ4, õ5, õ6 ÿâëÿþòñÿ îñòàòêàìè ñîîòâåò-
ñòâóþùèõ ðåñóðñîâ, âîçíèêøèõ â ïðîöåññå
ïðîèçâîäñòâà ïðîäóêöèè.

Äëÿ ðåøåíèÿ äàííîé ìàòåìàòè÷åñêîé ìî-
äåëè èñïîëüçóåì ìåòîä ñèìïëåêñ-òàáëèö, íà
êîòîðîì îñíîâûâàåòñÿ íàõîæäåíèå îïòèìàëü-
íîãî ðåøåíèÿ2. Ïåðâîå îïîðíîå ðåøåíèå:

õ1 = õ2 = õ3 = 0; õ4 = 5800 ðóá.,
õ5 = 4100 ÷åë.-äí., õ6 = 5320 ñòàíêî-÷.

Ýêîíîìè÷åñêèé ñìûñë äàííîãî ðåøåíèÿ
çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî íà äàííîì íà÷àëü-
íîì ýòàïå ïðåäïðèÿòèå íè÷åãî íå âûïóñêàåò,
âñå èñõîäíûå ðåñóðñû íàõîäÿòñÿ íà ñêëàäå.

Íàõîæäåíèå îïòèìàëüíîãî ðåøåíèÿ äàí-
íîé ìîäåëè ïðåäñòàâëåíî â òàáë. 2.

X4 = 0, X5 = 0, X6 = 0.
Ýêîíîìè÷åñêèé àíàëèç äàííîãî ðåøåíèÿ

ïîêàçûâàåò, ÷òî îñòàòîê ìàòåðèàëüíûõ ðåñóð-
ñîâ îòñóòñòâóåò (X4 = 0), ò.å. âñå çàêóïëåí-
íûå ìàòåðèàëû ïîëíîñòüþ èñïîëüçóþòñÿ â
ïðîèçâîäñòâå, òàêæå íåò îñòàòêà òðóäîâûõ
ðåñóðñîâ (X5 = 0), ïîýòîìó ýòîò ðåñóðñ ÿâëÿ-
þòñÿ äåôèöèòíûì, è îáîðóäîâàíèå èñïîëü-
çóåòñÿ ïîëíîñòüþ (Õ6 = 0), î ÷åì ñâèäåòåëü-
ñòâóåò îòñóòñòâèå îñòàòêà òðåòüåãî ðåñóðñà.

Òàêèì îáðàçîì, ìîæíî ñäåëàòü âûâîä, ÷òî
â ïðîöåññå ïðîèçâîäñòâà âñå èñõîäíûå ðå-
ñóðñû èñïîëüçóþòñÿ íà 100% (÷òî äîêàçû-
âàåò îïòèìàëüíîñòü ïðåäëîæåííîé ìàòåìàòè-
÷åñêîé ìîäåëè), â ðåçóëüòàòå ÷åãî ïðåäïðèÿ-
òèåì çà ñóòêè ïðîèçâîäèòñÿ 203,33 øò. ïåð-
âîé ãðóïïû èçäåëèé, 252,22 øò. âòîðîé ãðóï-
ïû è, íàêîíåö, 382,22 øò. òðåòüåé. Ïðè äàí-
íîé ïðîèçâîäñòâåííîé ïðîãðàììå ïðåäïðèÿ-
òèå ïîëó÷èò âûðó÷êó îò ðåàëèçàöèè ïðîèçâå-
äåííîé çà ñóòêè ïðîäóêöèè â ñëåäóþùåì ðàç-
ìåðå:

75 · 203,33 + 145 · 252,22 +
+ 35 · 382,22 = 65 200 ðóá.

Òàáëèöà 2

Ñèìïëåêñ-òàáëèöà

0 75 145 35 0 0 0 СБ Б b X1 X2 X3 X4 X5 X6 
∅  

0 x4 5800 8 12 3 1 0 0 483,33 
0 x5 4100 4 10 2 0 1 0 410 
0 x6 5320 5 11 4 0 0 1 483,64 
 Δ  0 -75 -145 -35 0 0 0  
0 x4 880 3,2 0 0,6 1 -1,2 0 275 

145 х2 410 0,4 1 0,2 0 0,1 0 1025 
0 x6 810 0,6 0 1,8 0 -1,1 1 1350 
 Δ  59 450 -17 0 -6 0 14,5 0  

75 х1 275 1 0 0,19 0,31 -0,38 0 1466,67 
145 х2 300 0 1 0,13 -0,13 0,25 0 2400 

 x6 645 0 0 1,69 -0,19 -0,88 1 382,22 
 Δ  64 125 0 0 -2,81 5,31 8,13 0  

75 х1 203,33 1 0 0 0,33 -0,28 -0,11  
145 х2 252,22 0 1 0 -0,11 0,31 -0,074  
35 х3 382,22 0 0 1 -0,11 -0,52 0,59  
 Δ  65 200 0 0 0 5 6,67 1,67  
   у4 у5 у6 у1 у2 у3  

 Â ïîñëåäíåé ñèìïëåêñ-òàáëèöå âñå ê > 0,
÷òî îçíà÷àåò, ÷òî äàííîå ðåøåíèå ÿâëÿåòñÿ
îïòèìàëüíûì. Îòâåò ìàòåìàòè÷åñêîé ìîäåëè
ðåøåíèÿ äàííîé çàäà÷è ñëåäóþùèé:

X1 = 203,33; X2 = 252,22; X3 = 382,22;

Èñõîäÿ èç òåîðèè äâîéñòâåííîñòè, â ñâÿçè ñ
òåì, ÷òî çàäà÷à ëèíåéíîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ èìå-
åò îïòèìàëüíîå ðåøåíèå, òî è äâîéñòâåííàÿ çàäà-
÷à èìååò îïòèìàëüíîå ðåøåíèå, ãäå çíà÷åíèÿ öå-
ëåâûõ ôóíêöèé â ýòèõ ðåøåíèÿõ ñîâïàäàþò.
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Ò(ó)min = 5800ó1 + 4100ó2 + 5320ó3;

+ + ≥⎧
⎪ + + ≥⎨
⎪ + + ≥ >⎩

8 1  4 2 5 3 75,

12 1  10 2 11 3 145,

3 1  2 2 4 3 35;  1,  2,  3 0.

у у у

у у у

у у у y y y

Ò*(ó)= 5800ó1 + 4100ó2 + 5320ó3 +
+ 0y4 + 0y5 + 0y6;

+ + =⎧
⎪ + + =⎨
⎪ + + =⎩

8 1  4 2  5 3 �  4                 75,  

12 1  10 2  11 3   �  5         145,

3 1  2 2  4 3                 � 6  35.

у у у y

у у у y

у у у y

Îïòèìàëüíîå ðåøåíèå äâîéñòâåííîé çà-
äà÷è ÿâëÿåòñÿ ñëåäóþùèì (ñì. òàáë. 2):

ó1 = 5, ó2 = 6,67; ó3 = 1,67; ó4 = 0,
ó5 = 0, ó6 = 0;

5800 · 5 + 4100 · 6,67 +
+ 5320 · 1,67≈ 65 200.

Îñíîâíûå ïåðåìåííûå äâîéñòâåííîé çà-
äà÷è õàðàêòåðèçóþò îöåíêè ðåñóðñîâ, ò.å. ýêî-
íîìè÷åñêèé ñìûñë òåîðèè äâîéñòâåííîñòè çàê-
ëþ÷àåòñÿ â òîì, êàêèå ìèíèìàëüíûå öåíû íå-
îáõîäèìî íàçíà÷èòü íà äåôèöèòíûå ðåñóðñû,
÷òîáû ñòîèìîñòü èõ áûëà íå ìåíüøå, ÷åì âû-
ðó÷êà îò ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè ïðåäïðèÿòèÿ.

Óñòàíîâèì ñîîòâåòñòâèÿ ìåæäó ïåðåìåí-
íûìè èñõîäíîé è äâîéñòâåííîé çàäà÷:

Â äàííîé çàäà÷å ëèíåéíîãî ïðîãðàììè-
ðîâàíèÿ îñíîâíûìè ïåðåìåííûìè ñèìïëåêñ-
òàáëèöû ÿâëÿþòñÿ ïåðåìåííûå Õ1, Õ2, Õ3
(ïðîäóêöèÿ), äîïîëíèòåëüíûìè Õ4, Õ5, Õ6
(ðåñóðñû). Ê òîìó æå, ïåðâûå òðè ïåðåìåí-
íûå ÿâëÿþòñÿ áàçèñíûìè, îñòàâøèåñÿ, ñîîò-
âåòñòâåííî, - íåáàçèñíûìè.

Ïðîâåäåííûé ýêîíîìè÷åñêèé àíàëèç ïðî-
öåññà îïòèìèçàöèè ïî ïîñëåäíåé ñèìïëåêñ-
òàáëèöå ïîêàçûâàåò, ÷òî ïðè çàêóïêå åäèíè-
öû ìàòåðèàëüíûõ ðåñóðñîâ ïðîèçâîäñòâî ïåð-
âîé ãðóïïû èçäåëèé (êîôå) óâåëè÷èòñÿ íà

0,33 øò., ïðîèçâîäñòâî êîðîáîê øîêîëàäíûõ
êîíôåò è øîêîëàäíûõ ïëèòîê óìåíüøèòñÿ íà
0,11 øò. Àíàëèç îñíîâíîé äâîéñòâåííîé ïå-
ðåìåííîé (ïðè çàêóïêå ïåðâîãî ðåñóðñà) ïîêà-
çàë, ÷òî â äåíåæíîì âûðàæåíèè îíà ñîñòàâè-
ëà: 75 · 0,33 + 145 · (-0,11) + 35 · (-0,11) =
= 5 òûñ. ðóá.

Ïðè çàêóïêå åäèíèöû òðóäîâûõ ðåñóðñîâ
ïðîèçâîäñòâî êîôå óìåíüøèòñÿ íà 0,28 øò.,
ïðîèçâîäñòâî âòîðîé ãðóïïû èçäåëèé óâåëè-
÷èòñÿ íà 0,31 øò., à øîêîëàäíûõ ïëèòîê, â
ñâîþ î÷åðåäü, óìåíüøèòñÿ íà 0,52 øò. Òàêèì
îáðàçîì, ïðè çàêóïêå åäèíèöû âòîðîãî ðå-
ñóðñà Ð2 ìèíèìàëüíàÿ öåíà, êîòîðóþ íåîá-
õîäèìî íàçíà÷èòü íà äàííûé äåôèöèòíûé
ðåñóðñ, ÷òîáû åãî ñòîèìîñòü áûëà íå ìåíüøå,
÷åì âûðó÷êà îò ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè ïðåä-
ïðèÿòèÿ, ñîñòàâëÿåò 75 · (-0,28) + 145 · 0,31 +
+ 35 · (-0,52) = 6,67 òûñ. ðóá.

È íàêîíåö, ïðè çàêóïêå åäèíèöû îáîðó-
äîâàíèÿ ïðîèçâîäñòâî ïåðâîé è âòîðîé ãðóïï
èçäåëèé óìåíüøèòñÿ íà 0,11 øò. è 0,074 øò.,
ñîîòâåòñòâåííî, à ïðîèçâîäñòâî òðåòüåé óâå-
ëè÷èòñÿ íà 0,59 øò. Òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû
ñòîèìîñòü îáîðóäîâàíèÿ áûëà íå ìåíüøå, ÷åì
âûðó÷êà îò ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè, íà äàííûé
äåôèöèòíûé ðåñóðñ íåîáõîäèìî íàçíà÷èòü

ìèíèìàëüíóþ öåíó â ðàçìåðå 75 · (-0,11) +
+ 145 · (-0,074) + 35 · 0,59= 1,67 òûñ. ðóá.

1 Ñì.: Àôàíàñüåâà Í.Â. Ëîãèñòè÷åñêèå ñèñòå-
ìû è ðîññèéñêèå ðåôîðìû. ÑÏá., 2010; Êàðòà-

øåâ Â.À. Ñèñòåìà ñèñòåì. Î÷åðêè îáùåé òåîðèè è
ìåòîäîëîãèè. Ì., 2009; Êàëèõìàí È.Ë. Ëèíåéíàÿ àë-
ãåáðà è ïðîãðàììèðîâàíèå. Ì., 2008; Ñîñóíîâà Ë.À.,

Ñåðïåð Å.À. Ýêîíîìèêî-ìàòåìàòè÷åñêîå ìîäåëèðî-
âàíèå èííîâàöèîííîãî ðàçâèòèÿ ðåãèîíàëüíîé ýêî-
íîìèêè // Âåñòí. Ñàìàð. ãîñ. ýêîí. óí-òà. Ñàìàðà,
2010. ¹ 7 (49). Ñ. 90-92.

2 Êàëèõìàí È.Ë. Óêàç. ñî÷. Ñ. 52.
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